CURRICULUM VITAE
DOTT. MANUELA LUGANO
Manuela Lugano, nata a Udine il 12 febbraio 1969, dopo aver conseguito la Maturità Classica (58/60) si é laureata in Medicina e Chirurgia il 8 marzo 1996 (110/110) presso l'Università degli Studi di Udine e nel novembre del 1996 (prima sessione utile), presso la stessa Università, ha superato l'esame per l'abilitazione all'esercizio della professione di Medico Chirurgo, con la votazione di 74/80.


Dal giugno 1993 a tutt’oggi ha frequentato prima in qualità di studente interno, poi come medico interno, quindi dal 1996, in seguito a concorso, come Specializzando in Anestesia e Rianimazione ed infine come medico incaricato, l'Istituto di Anestesia, Rianimazione e Terapia Antalgica del Policlinico Universitario di Udine.



Dal 3 maggio 2000 è strutturata nell'organico dell'Istituto di Anestesia, Rianimazione e Terapia Antalgica dell'Università di Udine in qualità di tecnico laureato con funzioni di assistenza, parificato a dirigente medico di I livello. 




Ha conseguito il diploma di specializzazione in Anestesia e Rianimazione il 3 novembre 2000 (70/70 con lode) presso l'Università degli studi di Udine.


Dal 22 aprile 2002 è strutturata con contratto a tempo indeterminato nell'organico della Clinica di Anestesia, e Rianimazione dell'Università di Udine in qualità di dirigente medico di I livello, attualmente Clinica di Anestesia, e Rianimazione dell’Azienda Ospedaliero-Universitaria di Udine.
ATTIVITA' DIDATTICA


Dal 24.4.98 è istruttore di Basic Life Support (B.L.S.); in qualità di istruttore ha tenuto numerosi corsi di B.L.S. concorrendo alla formazione del personale medico e paramedico del Policlinico Universitario di Udine, compresi gli studenti del VI anno di corso di laurea in Medicina e Chirurgia.


Per l’anno accademico 2000-01 ha tenuto l’insegnamento al primo anno della scuola di Specializzazione in Anestesia e Rianimazione per l’area F21X Anestesiologia Area A: preparazione preoperatoria e trattamento medico (20 ore).

Incarico riconfermato per l’anno accademico 2001-02 e per l’anno 2002-03 e 2003-04, 2004-05, 2005-06, 2006-07, 2007-08 e tuttora confermato.

Per l’anno accademico 2002-03 ha tenuto inoltre l’insegnamento al quarto anno della scuola di Specializzazione in Anestesia e Rianimazione per l’area MED 41 Anestesiologia Area G : terapia intensiva (CVVH), incarico tuttora confermato.

Per l’anno accademico 2007-08 ha tenuto l’insegnamento al primo anno della scuola di Specializzazione in Anestesia e Rianimazione per l’area MED41 Anestesiologia Area A: BLSD e ACLS, incarico attualmente confermato.

Dall’anno accademico 2007-08 ha tenuto l’insegnamento al terzo anno della scuola di Specializzazione in Anestesia e Rianimazione per l’area MED 41 anestesiologia Area G Terapia Intensiva: infezioni in terapia    intensiva, incarico ad oggi confermato.


Per l’anno 2003 ha ottenuto l’incarico di docenza al Progetto formativo aziendale “BLSD tipo A e tipo B”.


Per l’anno accademico 2002-03 è professore a contratto presso il corso di laurea in Tecniche Neurofisiopatologia con l’ insegnamento nel corso integrato “Condizioni critiche in sala operatoria” (ore12), disciplina Anestesiologia chirurgica, settore MED 41. 

Per l’anno accademico 2004-05, 2005-06 è professore a contratto presso il corso di laurea in Tecniche Neurofisiopatologia con l’ insegnamento  nel corso integrato “Coma e morte cerebrale” (ore20), disciplina Anestesiologia in rianimazione, settore MED 41. 


Per l’anno accademico 2009-10  è professore a contratto presso il corso di laurea in Infermieristica con l’ insegnamento  nel corso integrato “Area chirurgica” (ore 8), disciplina Anestesiologia in rianimazione, settore MED 41. 


 Dall’anno 2004 è istruttore Advanced Cardiac Life Support (ACLS), in qualità di istruttore ha tenuto più di 10 ACLS corsi di formazione del personale medico ed infermieristico del Policlinico Universitario di Udine.


Ha tenuto 10 corsi di “gestione delle emergenze in studio odontoiatrico” per l’Associazione Medici Dentisti Italiani della provincia di Belleuno e Trieste dall’anno 2005 a tutt’oggi.

Ha partecipato al corso PBLS, superandolo con profitto il 16 giugno 2009.


Ha partecipato al 21° corso nazionale per coordinatori alla donazione e al trapianto di organi. Transplant procurement management (TPM). Imola 25-29 marzo 2007.
Ha partecipato in qualità di relatore:
“Aspetti anestesiologici e rianimatori del paziente sottoposto a trapianto epatico” : Udine, 27 giugno 2008

“Corso AIDS regione FVG”,  2008

“Expert meeting: infezioni fungine in ICU: pratica clinica” Milano, luglio 2008
“XIX Congresso Sicurezza in Anestesia” Napoli, 4-5 dicembre 2009: La gestione delle infezioni in Anestesia e Terapia Intensiva: procedure e ruolo degli operatori”

XIV S. Apollonia, ANDI Trieste. “Gestione delle emergenze in studio odontoiatrico”. Trieste 6 febbraio 2010.
“Gestione dell’emergenza nello studio odontoiatrico” sede ANDI Belluno 21 maggio 2011.
Ha partecipato, in qualità di correlatore, alle seguenti tesi di laurea in Medicina e Chirurgia:
“Valutazione della funzione renale durante pneumoperitoneo” anno 2000-01, Relatore Dr. F. Colò
“Studio retrospettivo sull’accuratezza della misura della pressione polmonare tramite ecocardiografia nella valutazione del candidato ad OLTX ” anno 2000-01, relatore Dr. F. Colò
“Indici di precarico a confronto: pressioni di riempimento e tecnica di diluizione del glucosio” anno 2001-02, relatore Prof. Giorgio Della Rocca. 
“L’indice di colonizzazione di candida come indicazione alla profilassi delle infezioni fungine nel paziente sottoposto a trapianto ortotopico di fegato.” anno 2006-2007, relatore Prof. Giorgio Della Rocca

“Heavy candida colonization e candiduria quantitativa nel paziente critico” anno 2008-2009, relatore Prof. Giorgio Della Rocca

Ha partecipato, in qualità di correlatore, alle seguenti tesi di laurea in Infermieristica:

“Impegno infermieristico nella gestione del sistema di emofiltrazione veno-venosa  continua (CVVH), anno 2004-05, relatore prof. G. della Rocca.

Ha partecipato inoltre, qualità di correlatore, alle seguenti tesi di specializzazione:

“Infezioni batteriche e fungine nel trapianto di fegato: trasmissione donatore-ricevente” anno 2001-02, relatore Prof. Giorgio Della Rocca

“Determinazione del volume ematico circolante: confronto tra diluizione del glucosio e termodiluizione” anno 2001-02,  relatore Dr. F. Colò

“L’utilizzo degli antiossidanti nella sindrome da riperfusione durante trapianto di rene” anno 2001-02, relatore  Dr. Colò

“Vitamina C, vitamina E, glutatione ridotto durante anestesia per trapianto di rene” anno 2002-03, relatore Prof. G. Della Rocca.
“Monitoraggio delle concentrazioni ematiche di fluconazolo in pazienti in terapia intensiva: funzione renale conservata versus CVVH.”, anno 2003-04, relatore Prof. G. Della Rocca.

“Impegno infermieristico nella gestione del sistema di emofiltrazione veno-venosa continua (CVVH). 2003-04, relatore Prof. G. Della Rocca. 

“Colonizzazione nasale da Staphylococcus Aureus MRSA in una Terapia Intensiva polivalente” 2005-06, relatore Prof. G. Della Rocca. 

“L’indice di colonizzazione come indicazione alla profilassi delle infezioni fungine invasive nel paziente sottoposto a trapianto ortotopico di fegato” 2006-07.  relatore Prof. G. Della Rocca
TRIAL CLINICI
Ha partecipato in qualità di sperimentatore allo studio
“TENPIN” “ Randomized, open label, non inferiorità study Micafungin versus standard care of prevention of invasive fungal disease in high risk liver transplant recipients”,   Astellas 2010
“Open-Label non-comparative study of intravenous anidulafungin, followed optionally by oral voriconazole or fluconazole therapy for treatment of documented candidemia/invasive candidiasis in intensive care unit patient populations”,  Pfizer, 2008

“Efficacy and safety of dotrecogin alfa (Activated) in adult patients with septic shock” Eli Lilly and Company, 2009
ATTIVITA' ASSISTENZIALE

Svolge attività di assistenza in Terapia Intensiva e Rianimazione con particolare attenzione al monitoraggio neurologico., al monitoraggio emodinamico invasivo ed alla terapia di sostituzione renale continua (sistemi per C.V.V.H.) e alla gestione del controllo delle infezioni (referente di reparto).


Fa parte del Comitato infezioni ospedaliere dal 2008, seguendo il progetto dell’Agenzia regionale della Sanità relativo alla sorveglianza sulle polmoniti correlate a ventilazione in terapia Intensiva dall’anno 2006.

Svolge inoltre attività di Terapia Antalgica nei pazienti acuti, cronici ed oncologici con tecniche di cateterismo epidurale e analgesia subaracnoidea. 

In qualità di specializzando in anestesia e rianimazione ha partecipato a numerosi interventi di chirurgia per Trapianti (Fegato) acquisendo particolare esperienza nell’utilizzo dei sistemi di recupero sangue (Cell Saver) e di infusione rapida (Rapid Infusion System –R.I.S.-).


In qualità di specialista ha proseguito l'attività assistenziale nel campo della chirurgia per Trapianti (Rene, Fegato e fegato-pancreas) e della chirurgia Toracica, Addominale, Urologica, Ostetrica e Ginecologica, Ortopedica, Oculistica, Otorinolaringoiatrica, Maxillofacciale, Plastica Ricostruttiva e Neurochirurgica.

Dal  luglio 2002 partecipa all’attività clinica e di ricerca del Cento Trapianti dell’AOU S.M. della Misericordia, Università degli Studi di Udine, sotto la guida del Prof. G. Della Rocca. Nel percorso trapiantologico dei pazienti sottoposti a trapianto di organo solido (rene, fegato e pancreas) si occupa della valutazione preoperatoria, della anestesia e della gestione intensiva postoperatoria.
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