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 Curriculum vitae
Mi sono laureato nel 1989 presso la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università di Padova, sotto la guida del prof. Aldo Attardi, con una tesi di Diritto processuale civile dal titolo "La rimessione della causa al primo giudice", conseguendo il massimo dei voti e la lode.

Mi sono classificato al primo posto nel concorso per l’ammissione al corso di Dottorato di Ricerca di Diritto processuale civile presso il consorzio con sede amministrativa presso l’Università di Milano (V ciclo), corso non completato per l’entrata in ruolo come ricercatore universitario.

Sono ricercatore di Diritto processuale civile dal 3 marzo 1993, dapprima presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Padova e successivamente, dal 28 ottobre 2005, presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Udine.

Dall’a.a. 2005/2006 ad oggi sono titolare per supplenza del corso di “Diritto processuale civile” e "Diritto processuale civile I" presso la Facoltà di Giurisprudenza del’Università di Udine (dai quali sono mutuati i corsi di “Teoria generale del processo – Modulo di diritto processuale civile” dal 2005/06 al 2011/12, nonché il corso di “Tutela processuale dei diritti” dal 2010/11 ad oggi), nonché titolare per supplenza anche del corso di “Diritto processuale civile II” presso la medesima Facoltà dall’a.a. 2007/08 ad oggi.
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