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Piero PINAMONTI

CURRICULUM DIDATTICO E SCIENTIFICO

NOTE ANAGRAFICHE:

Nato a Trieste il 3 marzo 1957 e ivi residente, in via Montfort n°1.

Laureato in Ingegneria Meccanica presso l'Università di Trieste nel marzo 1982.
Professore Ordinario di “Sistemi per l’energia e l’ambiente” (settore scientifico disciplinare ING-IND/09)  dal 1 novembre 2001, presso il Dipartimento di Ingegneria Elettrica, Gestionale e Meccanica dell'Università di Udine.

ATTIVITA' DIDATTICA:

Titolare del corso di "Macchine " per il Corso di Laurea in Ing. Gestionale Industriale presso la Facoltà di Ingegneria dell'Università di Udine.

Titolare del corso di "Sistemi per la produzione dell’energia " per il Corso di Laurea Magistrale in Ing.Meccanica presso la Facoltà di Ingegneria dell'Università di Udine .

Supplente del corso di "Sistemi Energetici" per il Corso di Corso di Laurea Specialistica in Ingegneria per l’Ambiente e l’Energia, presso la Facoltà di Ingegneria dell'Università di Udine.

ATTIVITA' ORGANIZZATIVA:
Afferente al Dipartimento di Ingegneria Elettrica, Gestionale e Meccanica dell’Università di Udine.

Coordinatore del Corso di Studi in Ingegneria Meccanica dell’Università di Udine.

Componente del Collegio docenti del Dottorato in Tecnologie Chimiche ed Energetiche, con sede amm. Udine e sedi consorziate Ferrara, Trento e Trieste.

Coordinatore del gruppo di ricerca di “Macchine a fluido e Sistemi Energetici” Dipartimento di Ingegneria Elettrica, Gestionale e Meccanica.

Responsabile del laboratorio di "Macchine” del Dipartimento.

Vice-Presidente della Sezione Friuli Venezia Giulia dell'Associazione Termotecnica Italiana.

Responsabile di collaborazioni con realtà industriali della Regione, sia a livello di tesi di laurea, sia di contratti di ricerca e conto terzi.

ATTIVITA' SCIENTIFICA:

L'Attività Scientifica ha interessato numerosi argomenti nel campo delle macchine e dei sistemi energetici, con particolare riguardo alla progettazione delle turbomacchine centrifughe, alla sperimentazione sulle macchine e all'ottimizzazione di sistemi energetici. L’attività è documentata da più di 90 lavori a stampa, pubblicati su riviste scientifiche o presentate a congressi nazionali e internazionali. 

Udine, gennaio 2014

Prof. Ing. Piero Pinamonti
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