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Attualmente è: Ricercatore confermato di Diritto costituzionale; Professore aggregato di Lineamenti di diritto costituzionale; Dottore di ricerca in diritto costituzionale; membro del Collegio Docenti del Dottorato di ricerca in “Diritto ed economia dei sistemi produttivi, dei trasporti e della logistica”; membro del Comitato di redazione della Rivista “Diritto pubblico comparato ed europeo”; membro del Comitato di redazione della Collana del CISR edita da Cedam; membro della Commisione esaminatrice per l’abilitazione all’esercizio della professione di avvocato presso la Corte di appello di Trieste.

Nel 1996 ha vinto la Borsa di studio offerta dal Seminario di Studi e Ricerche Parlamentari “Silvano Tosi” organizzato dalla Camera dei Deputati, dal Senato della Repubblica e dalla Università degli Studi di Firenze.

Nel 1998 ha vinto, classificandosi al primo posto, il Dottorato di ricerca in Diritto costituzionale presso l’Università degli studi di Bologna, conseguendo il titolo di Dottore di ricerca in diritto costituzionale nel 2002.

Nel 1999 ha conseguito il titolo di Avvocato.

Dal 2002 al 2012 è stato Professore aggregato di Diritto pubblico dell’economia presso la Facoltà di Giurisprudenza della Università degli studi di Udine

Nell’a.a. 1999-2000 presso l’Università degli studi di Padova ha tenuto un ciclo di seminari sulla evoluzione della Forma di Governo italiana. 

Nell’a.a. 2001-2002 è stato professore a contratto di Diritto amministrativo e degli enti locali, presso la Facoltà di lingue e letteratura straniere della Università degli studi di Udine.

Dal 2001 al 2004 è stato componente del Consiglio della Facoltà di Giurisprudenza della Università degli studi di Udine.

Nel 2003 è stato docente nell’ambito del progetto IFTS, organizzato dalla Regione Veneto, Officier of immigration-esperto per l’integrazione degli immigrati, nel corso di “Diritti sociali e fondamentali della persona”.

Nel 2005 è stato professore a contratto di Fondamenti di diritto pubblico presso la Facoltà di lingue e letterature straniere della Università degli studi di Udine.

Dal 2009 fa parte del gruppo di ricerca del progetto PRIN “Magistrature, giurisdizioni ed equilibrio istituzionale” coordinato dal Prof. Roberto Toniatti, unità locale di Udine coordinata dalla Prof.ssa Laura Montanari.
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